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„Addig vagyunk magyarok, amíg magyarul 
beszélünk, gondolkodunk, magyarul tanu-
lunk.“

Kányádi Sándor sorait azért választottam 
az alábbi – pedagógusnapi köszöntőnek is 
szánt – írásom mottójául, mert nagyon ta-
lálóan, szinte mérnöki pontossággal, rövi-
den, félre nem érthetően kifejezi a számbeli 
kisebbségben élő közösségek megmaradási, 
vagy ha úgy tetszik, túlélési, valamint érvé-
nyesülési stratégiáját. Igen, csakis a magyar 
iskola, a magyar nyelv és kultúra, a szín-
vonalas anyanyelvi oktatás jelenti nemzeti 
közösségünk tagjai számára az egyedüli 
megoldást, ha valóban komolyan gondol-
juk szüleink nyelvének megőrzését, és nem 
elégszünk meg konyhanyelvi változatának 
használatával. A tudást, az oktatás során 
szerzett ismereteket legalább az általános 
iskola szintjén anyanyelvünkön kell elsa-
játítanunk. Ha ezt tudatosítjuk s eszerint 
cselekszünk, akkor van esélyünk arra, hogy 
a következő nemzedékek tagjai is termé-
szetesnek vegyék: magyar gyermeknek az 
anyanyelvi oktatás biztosítja a leginkább a 
szilárd alapot a továbbtanuláshoz.

A szülőföldön való érvényesülés nélkü-
lözhetetlen intézménye a magyar óvoda és 
a magyar tanítási nyelvű iskola. A második 
világháborút követő hontalanság évei után 
a magyar oktatási intézményekben a peda-
gógusok odaadó és példaértékű tevékeny-
ségének köszönhetően indult meg a nehéz 
körülmények ellenére az a folyamat, amely 
a különböző rendszerekben – sokszor na-
gyon erős ellenszélben – a tanítók, a taná-
rok többségének a kitartó munkájaként azt 
eredményezte, hogy magyar iskoláink biz-
tos alapul szolgáltak a hazai vagy akár kül-
földi továbbtanuláshoz, az érvényesüléshez.

Természetesen nem lehet és nem is sza-
bad e tekintetben sem általánosítani, de 
azt egyértelműen megállapíthatjuk, hogy 
az anyanyelvi iskoláinkban oktató pedagó-
gusaink zöme vállalta a többletterhelést, s 
nemcsak az oktatási intézmények falai kö-
zött, hanem a társadalmi és kulturális, vala-
mint a sportélet területén is kivette a részét 
a munkából, s ha kellett, akár az irányító 
szerepet is vállalta. 

A rendszerváltozást követő évtizedek-
ben újabb kihívásoknak kellett és kell ma is 
megfelelnie az anyanyelvi oktatásban meg-
határozó szerepet vállaló pedagógusgárda 
tagjainak, az intézmények vezetőinek. Az 
elvárások egyre nagyobbak, a tanítók és 
tanárok társadalmi és anyagi megbecsülése 
pedig ezzel arányosan nem növekszik, sőt, 
még ma is szép számmal vannak olyan el-
lendrukkerek, akik megpóbálják lejáratni 
a szakmában tevékenykedőket. Az intéz-
ményvezetők a megmondhatói annak, hogy 
a számos kormányzati ígéret ellenére egyre 
több adminisztratív akadály leküzdése teszi 

még bonyolultabbá és nehezebbé a minden-
napi teendőket. 

Az országos járványügyi intézkedések 
következtében olyan kiszámíthatatlanság 
és bizonytalanság jellemezte, illetve jellem-
zi a tavalyi és az idei tanévet, amelyre eddig 
nem volt példa a hazai oktatási rendszerben. 
Sokszor csak néhány óra áll az intézmény-
vezetők rendelkezésére, hogy megteremtsék 
az iskolai vagy éppen a távoktatás nélkülöz-
hetetlen feltételeit. Azok, akik saját maguk 
nem tapasztalják a mai helyzet sokszor meg-
oldhatatlan problémáit, szinte el sem tudják 
képzelni, mi mindent kell fi gyelembe vennie 
a pedagógusnak, ha a jelenlegi áldatlan kö-
rülmények ellenére is éberen akarja tartani 
a diákok fi gyelmét, s a tanmenet során is a 
kitűzött célokat kívánja követni.

A tanító, a tanár, a pedagógus tevékeny-
ségét értékelni – még a korábbi megszokott 
időszakokban sem – jelent könnyű felada-
tot, mert az oktatás nem egyszeri tevékeny-
ség, hanem folyamat, amikor sokszor csak 
évek múltán látható, tapasztalható az ered-
mény. Boldog ember az, aki szívesen emlé-
kezik vissza iskoláira, pedagógusaira, akikre 
évek, évtizedek múltán is jószívvel gondol. 
Szeretett tanáraink gesztusai, kedvenc ki-
fejezései, szófordulatai, szokásai kitörölhe-
tetlenül megmaradnak emlékezetünkben. 
Van, akiben egy szó, egy verssor vagy éppen 
egy matematikai feladat sikeres megoldásá-
hoz vezetett sajátos módszer olyan erős ér-
zelmeket váltott ki, amelyek meghatározók 
lehetettek nemcsak a pályaválasztás idején, 
de akár a későbbi mindennapi életünkre 
is komoly ráhatással bírnak. A tanuló, a 
diák, az egyetemi hallgató sokszor olyan, 
akár jelentéktelennek tűnő információt is 
megjegyez, elraktároz, amely a későbbiek 
folyamán fontos szerepet tölthet be életünk 
során. Van, akire a pedagógus azonnali po-
zitív hatással bír, s van, aki csak jóval később 
kamatoztatja a hallottakat, a tapasztaltakat.

A tanár, a pedagógus nemcsak oktat, 
nevel, hanem gyakran szervez, irányít, sőt 
az is gyakran megtörténik, hogy szociális 
munkásként tevékenykedik, ha ezt a helyzet 
megkívánja. Pedagógusnak lenni minden 
korban kihívást jelent. Jó tanítóként, tanár-
ként teljesíteni, évről évre helytállni a napi 
taposómalomban még ennél is nehezebb. 
Ám aki ezt vállalja, szeretettel és szakérte-
lemmel teszi, megtapasztalhatja azt a le-
írhatatlan érzést, amikor egy-egy ragyogó 
szempár félreérthetetlenül jelzi, hogy az új 
ismeretek birtokában mennyire hálás taní-
tójának, a Tanárnak.

Az ifj ú nemzedéket nevelni, oktatni, nyel-
vi és kulturális identitását erősíteni, tudás-
szintjüket emelni valódi közösségi feladat. 
Elismerés és köszönet a sokéves áldozatos 
munkáért az óvópedagógusoknak, a taní-
tóknak, a tanároknak!
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